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Prova pratica  

 

PROVA PRATICA N. 1:  

Il candidato rediga le scritture contabili, comprese le scritture di assestamento, rettifica ed integrazione 

relative alle operazioni economiche che la società Alpha Srl ha posto in essere durante l’esercizio 2022. 

1) In data 15/01/2022 l’azienda ha acquistato materie prime per euro 80.000 da Beta Srl 

2) In data 28/02/2022 ha venduto alla società Omega Srl 150.000 euro di merce.  

In data 31/03/2022 la società incassa il 50% della fattura emessa il 28/02/2022. 

Il restante credito verso Omega Srl non viene incassato entro le scadenze pattuite e 

nemmeno a seguito di svariati solleciti. In data 16/12/2022 viene aperto il giudiziale 

concorso tra i creditori della società Omega Srl e lo stesso viene considerato inesigibile. Il 

fondo svalutazione crediti risultava stanziato per euro 42.870. 

3) In data 31/07/2022 ha elaborato i cedolini paga per i propri dipendenti 

 



 

 

 

 

 

 



 

 
 

4) In data 28/09/2022 l’azienda ha ricevuto un finanziamento infruttifero da parte dei soci di 

euro 200.000 

5) In data 28/10/2022 ha preso in locazione un nuovo capannone per un aumento della 

produzione. Il contratto prevede il pagamento, in un’unica soluzione anticipata, del canone 

annuale, stabilito in euro 36.000, valido dal 28/10/2022 al 30/09/2023. Nella stessa data 

viene altresì pagata la quota di spettanza dell’imposta di registro. 

6) In data 30/10/2022 ha acquistato dalla società Gamma SpA (di diritto sammarinese) un 

software per l’utilizzo di un programma gestionale per un valore di euro 100.000 

ammortizzabile a quote costanti in 5 anni 
7) Alla data del 31/12/2022 non è ancora pervenuta la fattura della telecom relativa alle spese 

telefoniche del bimestre dicembre 2022-gennaio 2023. La fattura, del 19/01/2023, ammonta a 

100€.  

8) Sull’ammontare dei crediti al 31/12, di euro 1.080.000, si effettua un accantonamento prudenziale 

del 10% al fondo svalutazione crediti 

9) In sede di inventario al 31/12/2022 la società risultava avere in magazzino: 

- 280.000 € di prodotti finiti 

- 1.500.300 € di materie prime 



 

PROVA PRATICA N. 2:  

Il candidato illustri succintamente con riferimento all’avvio di un rapporto professionale, con nr. 4 persone 

fisiche, gli adempimenti di conformità che debbono essere eseguiti dal professionista nella fase preventiva 

alla costituzione della società, e prosegua analizzando gli adempimenti dovuti – anche in accordo con altri 

professionisti – nella fase immediatamente successiva alla nascita della persona giudica sino alla piena 

operatività dell’impresa. Trattasi di srl con capitale di 26.000 e frazionato in 4 soci, dedita al commercio al 

dettaglio di oggetti preziosi e antiquariato. In esito alle prime operazioni il socio A raggiunge un accordo 

con i restanti soci per il conferimento dell’autovettura, per un valore di 13.000, utile allo spostamento 

aziendale e predisposta per la pubblicità del negozio e degli oggetti di valore commercializzati. Il socio B 

conferisce una vasca ultrasuoni per la pulizia gioielli rilevata da un fallimento ed acquistato a titolo 

personale per solo € 5.000,00. Nell’anno successivo di gestione tale macchinario viene rivalutato ad € 

8.500,00 pagando l’imposta di 160 € - si eseguano, anche integrando con il richiamo della normativa 

vigente a commento, le registrazioni contabili di: 

- Versamento capitale 

- Pagamento del notaio (1000); del commercialista (100) e della società di servizi sammarinese 

che ha elaborato le statistiche di mercato (50) 

- Iscrizione del conferimento dell’auto e della vasca ultrasuoni 

- Pagamento del consulente marketing (1000) al soggetto residente a Roma 

- Rivalutazione monetaria per la vasca ultrasuoni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PROVA PRATICA N. 3:  

La signora Adelaide si presenta presso vostro studio per richiedere una consulenza in ordine alla 
compilazione della dichiarazione dei redditi per l’esercizio 2022 e Dichiarazione delle disponibilità 
finanziarie e patrimoniali 2022.  
Appurato che la stessa risiede a San Marino dal 22 febbraio 2022 e che è iscritta all’anagrafe della 
popolazione residente dal 26 maggio 2022, ha una figlia di 19 anni che frequenta l’Università a 
Roma ed insieme al suo documento di identità procede con la consegna delle seguenti carte: 

1- Riepilogo annuale del rapporto bancario di LGTBank (principato del Liechtestein) con 
evidenza di: 

a) Disponibilità liquide al 31/12/2022 pari a 4.200euro  
b) Accredito interessi netti 1.460euro - ritenuta alla fonte 240€   
c) Gestione patrimoniale per un valore complessivo di 1.000.000€ composta da: 

- Titoli di stato 500.000 
- Liquidità 100.000 
- Azioni quotate 320.000 
- Obbligazioni 180.000 

2- Modello CUD (Certificazione Unica 2023 – AGE) che evidenzia: 
a) Reddito di lavoro dipendente – presso la ATI srl di Roma- relativamente al periodo 

1/1/2022 – 31/8/2022 come segue: 
- Reddito da lavoro dipendente Lordo: 22.504 
- Ritenute irpef 2.943 
- Imposta lorda 5.326 
- Imposta netta 2.913 
- Erogazioni in natura 1.255 

b) In ragione dell’interruzione del rapporto di lavoro il modello espone: 
- Imponibile previdenziale 24.240 
- TFR erogato 42.300 
- Imposta su TFR 6.100   

3- Modello F24 semplificato (cd. Cedolare secca) per immobili italiani con evidenza: 
a) Imposta pagata 2155 
b) Canone affitto 10.261 
c) Immobile con rendita catastale per 110 euro 
d) Conduttore persona fisica di età 25 anni 

4- Fatture, documenti di pagamento relative a spese personali circa: 
a) Acquisto occhiale da vista 300 euro 
b) Acquisto prodotti farmaceutici 100 
c) Versamento in polizza vita 1000 
d) Corso di ippoterapia 540 
e) Abbonamento palestra 60  
f) Versamento 50 euro a “Save the children” 
g) Tasse di frequenza universitaria di 2.000 
h) Canone di affitto alloggio figlia 7.200 

5- Documento di Coinbase con indirizzo wallet  avente crypto valute per 1 milione euro 
6- Contabile bancaria di accredito di 5000 euro come dividendo erogato da società 

sammarinese a seguito di regolare approvazione del Bilancio di esercizio 2022 e verbale 
dell’assemblea dei soci.  



 
Il candidato fornisca un quadro complessivo del sistema di tassazione delle persone fisiche 
residenti e proceda con l’esporre in via descrittiva la compilazione del modello IGR-L ; indicando il 
trattamento dei documenti e dei valori rilevanti nella compilazione della dichiarazione dei redditi 
per ciascun gruppo di documenti sopra dettagliato, tanto con riguardo ai quadri del modello IGR-L 
obbligatori quando a quelli opzionali.  
Descriva quali i documenti e gli importi rilevanti per la DAPEF, indicandone i valori che generano 
imponibilità per l’IRAFE 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TEMI D’ESAME ODCEC 

Sessione estiva 2023 (18 luglio 2023)       

Seconda prova scritta   

 

TEMA n. 1:  

Il candidato rappresenti la modalità di nomina, cessazione, sostituzione decadenza del sindaco, le cause di 

ineleggibilità, la composizione del collegio sindacale, i doveri e poteri e le responsabilità derivanti 

dall’assunzione dell’incarico.  

 

 

TEMA n. 2:  

Il candidato illustri la disciplina del contratto di locazione finanziaria, evidenziandone i tratti 

peculiari rispetto ad altri contratti che presentano elementi in comune ad esso. Rappresenti 

le obbligazioni gravanti su ciascuno dei contraenti, il regime delle responsabilità e dei rischi 

della res locata, nonché gli effetti sul contratto dell’apertura del giudiziale concorso dei 

creditori in capo alla parte locataria (conduttore), in particolare evidenziando le varie opzioni 

esercitabili dal procuratore del concorso nell’ipotesi del contratto in corso di esecuzione.  

 

TEMA n. 3:  

Il candidato illustri i rimedi che il procuratore del giudiziale concorso dei creditori può esperire contro 

atti dispositivi del patrimonio effettuati dal debitore in pregiudizio alla massa dei creditori. In 

particolare dovrà illustrare le tipologie di atti aggredibili ed i presupposti previsti dalla legge per 

l’accoglimento delle differenti azioni, anche tenuto conto della data in cui gli atti sono stati compiuti. 

Il candidato dovrà altresì illustrare gli effetti dell’eventuale accoglimento delle azioni esercitate sulla 

massa dei creditori e dei terzi. Brevi cenni sul regime di validità degli atti dispositivi del patrimonio 

posti in essere dal decotto successivamente all’apertura del concorso.  

 

 

 

 


